



美国教师在海口街头与孩子们玩起了英文版的石头剪子布游戏。
本报记者 苏建强 摄

留学工作发展较快，中外合作办学增加 海南教育交流“风景这边挺好”

□ 本报记者 郭景水

博鳌亚洲论坛声传世界，“一带一路”战略宏伟布局。对于海南来说，一扇扇通向世界的大门正在陆续打开，门外春光明媚，吸引着好奇而聪慧的海南人走出去；门内暖意融融，吸引着境内外的客人走进来。

近年来海南教育对外交流、学校师生对外交流互访日趋活跃，正是这种良性互动最明显的缩影之一。

从日常的往来互访，到互派留学生；从一个个具体的中外合作办学项目，到启动设立中外合作办学机构；从引进海外名师，到积极推动教育国际援助……

省教育厅厅长曹献坤表示，海南教育走出去看世界、请进来共发展，描绘着一幅“风景这边挺好”的时代画卷。

交流互访日趋活跃

泰国中学生海南文化交流秋令营在海南中学拉开帷幕；韩国济州道中学生和主要由海南中学、海口市灵山中学学生组成的足球队在海南中学足球场上踢了一场对抗赛……在过去的2015年，海南中学承办了多项我省的教育交流活动。

这是近年来海南教育对外交流、学校师生对外交流互访日趋活跃的缩影。

更多的海南学校、老师、学生走出了国门：大学生在“中俄青年友好交流年”赴俄罗斯进行艺术交流，组团参加中加高层教育官员磋商会议，与日本和韩国进行师生互访，组织10所中学参与教育部“中美千校携手”项目，组织开展中韩人文交流主题省道活动，参加济州“海南日”高等教育推介展、济州国际青少年论坛，两省道人文领域学术交流等机制建设上，海南迈出了坚实步伐。

校际间国际交流不断加深：海南大学、海南师范大学、海南热带海洋学院、三亚学院、海南经贸职业技术学院、海南外国语职业学院等高校先后与台湾成功大学等20多所高校签订了校际友好合作协议，开展学术交流、学生交换、学者交流等合作项目。

与港澳台地区交流日益增多。我省组织职教、幼教、市县教育行政管理干部等赴台湾地区访问培训，选派中小学幼



2014年11月21日，文昌中学的学生们与来访的美国华盛顿州斯莱特莱库市的市长罗恩·卢卡奇轻松交流。本报记者 王凯 摄

儿园老师到港澳学校担任教学指导教师，海南大学2015年秋季学期就选派了80余名学生赴台交流学习。2014年12月，省教育厅和海南大学联合承办了由教育部港澳台办发起的“第21届华夏园丁大联欢”活动，300余名来自港澳台、内地各省区市、新加坡的教师代表参加联欢。

除了日常的人员互访，目前海南大学、海南师范大学、三亚学院、海南经贸职业技术学院等高校先后与台湾成功大学等20多所高校签订了校际友好合作协议，开展学术交流、学生交换、学者交流等合作项目。

来琼留学、出国留学渐热

在来华留学教育方面，近年来我省发展迅速。海南大学、海南师范大学相继于2012年、2013年成为“中国政府奖学金”国际学生接收院校。2013年，我省设立“海南省政府国际学生奖学金”，每年资助50名国际学生到我省5所本科高校学习。从2016年开始，每年资助名额增加到150人。

最新的统计显示，目前全省共有2300余名留学生在我省学习，其中学生成绩709人。而在2013年，全省留学生只有1467人，其中学生成绩432人。去年，我省曾组织有关高校赴印度、巴基斯坦、韩国等国家开展招生推介活动。

2012年以来，我省每年都组织举办一届“琼州杯”留学生汉语知识及才艺大赛。2014年，省教育厅首次开展了全省高校留学生教育质量检查。

此外，海南中学、海南华侨中学、海口中学、海南国科园实验学校、三亚国际学校等中小学开展了留学生教育工作，现有外国留学生65人。

在出国留学方面，近些年我省每年都通过国家留学基金委选派20余人出国留学，2014年共完成国家公派留学人员32人、单位公派留学234人，每年全省派出自费留学人员约400人。

为了进一步规范自费出国留学服务中介机构管理，省教育厅会同省工商局出台《海南省自费出国留学中介服务机构资格认定与管理办法》，新增中介服务机构4家，并开展了省外注册中介机构在琼开展业务备案登记工作，引导各有关机构规范开展自费出国留学服务工作。

合作办学正在双向推进

2月15日，教育部发布《关于公布2015年下半年中外合作办学项目审批结果的通知》，三亚学院与丹麦尼尔斯布劳克哥本哈根商学院合作举办的酒店管理专业本科教育项目上榜。该合作办学项目将在2016年面向全国开始招生。届时学校将引进丹麦尼尔斯布劳克哥本哈根商学院的课程、教材和师资，使学生在国内就可以享受到优质的国外教育教学资源。

据了解，当前我省中外合作办学项目涵盖了本科院校、高职专科学校、普通高中。除了三亚学院的这个中外合作办学项目，本科院校的其他中外合作办学项目分别是：海南大学与爱尔兰都柏林理工学院合作举办的会展经济与管理专业，海南热带海洋学院和奥地利IMC应用技术大学合办的旅游管理专业。

在我省的高职院校中，海南职业技术学院、海南经贸职业技术学院、琼台师范高等专科学校以及海口经济学院的专科专业，目前有高尔夫服务与管理、工商企业管理、营销与策划、会计、国际经济与贸易、人力资源管理、高尔夫场地管理、汽车检测与维修技术等中外合作办学专业项目。

在普通高中的中外合作办学中，目前海南中学与英国约维尔学院合办了中英班，海南华侨中学与美国托马斯杰弗逊高中共同合作开办了中美合作实验班、与英国赫特福德中学合办了中英合作实验班。截至目前，这些中外合作办学项目已经分别有毕业生进入了美国、英国的大学。

海南的高校正在努力地实现走出去办学，参与到教育国际化的进程之中。海南大学联合安徽师范大学与澳大利亚查尔斯·达尔文大学合作举办孔子学院已经正式启动，海南师范大学与马来西亚世纪大学2014年7月签署了合作举办孔子学院的协议。海南大学国际合作交流处副校长王华通过孔子学院总部面试，赴任孔子学院中方院长。此外，海南大学还选派艺术学院的陈妍教授到查尔斯·达尔文大学孔子学院开展为期三个月的版画授课。2015年上半年，我省推荐海南师范大学陈明辉赴马来西亚世纪大学孔子学院担任中方院长。

在走出去办学的阵容中，还有海南的优质中学。2012年，海

南华侨中学与美国佛罗里达州夏洛蒂郡区学校达成共建两所孔子课堂的意向，已经得到国家汉办的批准。2013年8月，海南中学与泰国暖武里河王中学正式签订校际友好协议，筹建孔子课堂。

输出教育国际援助项目

设在海南师范大学的东南亚汉语推广师资培训基地，由国家汉办设立，承担着两项重要任务：开展国家汉办国际汉语教师志愿者储备人员培训、外国本土汉语教师教材培训。

国际汉语教师志愿者储备人员培训项目主要培训来自海南、广西、江苏、湖北等省区推荐的志愿者，在培训完成之后赴泰国、菲律宾、印尼、柬埔寨等从事志愿者活动。而外国本土汉语教师教材培训项目主要是培训来自泰国、越南、菲律宾、新加坡、马来西亚等东南亚国家的本土汉语教师，目前已经超过200名老师接受培训。

2010年以来，我省每年积极组织国家公派汉语教师以及赴美国汉语教师志愿者推荐工作。同时，面向海南大学、海南师范大学、海南热带海洋学院等本科院校大学应届毕业生、在读研究生以及在职教师招募选拔志愿者，主要派往泰国、菲律宾、印度尼西亚、柬埔寨等国家。2010年以来，我省累计派出近千名汉语教师志愿者进行汉语教学，派出规模逐年增加。

在教育的援外培训项目中，海南大学近年来承办了商务部主办的援外培训项目，来自亚洲、非洲、美洲、大洋洲等20多个发展中国家和地区的数百名官员和技术人员参加热带农业、海洋、食品、旅游、经济等专题培训。海南热带海洋学院作为教育部“十大教育援外培训基地”，连续承办教育部援外基地项目，为发展中国家培训旅游高端人才，来自亚洲和非洲等国家的上百名旅游部门官员、旅游行业高管、高校旅游学院院长参加培训，同时也洞开了海南旅游走出国门的窗口。2015年初，中国-东盟教育培训中心正式落户海南热带海洋学院。

省教育厅副厅长廖清林表示，椰风海韵的海南，不仅有着多个教育国际援助项目，同时也是国际学子“游学”的最佳目的地，这是未来我省教育交流新的着力点。

（本报海口3月23日讯）

海南实施“海外名师”计划

高校每个院系有1—2名国外留学背景教师

□ 本报记者 郭景水

我省实施更加开放的人才政策，加大对海外高层次人才引进力度。“有条件”的高校逐步提高留学回国人员和聘用外籍教师比例，以实施“海外名师”计划为牵引，引进一批高水平专家学者和团队到校从事教学、科研和学术性岗位的管理工作。

高校要做到每个院、系有1—2名具有国外留学背景或海外研修经历的教师，重点中小学有10%左右的学科骨干教师接受过海外培训。”省教育厅国际合作交流处负责人表示。

今年，我省继续与美国教育交流协会合作，利用美国英语志愿者教师举办民族地区中学英语教师暑期培训班。实施高等学校“海外名师”计划，引进国际知名学者专家，推动高校国际化师资队伍建设。

实施“海外名师”计划，推动国际化的教育改革。省教育厅厅长曹献坤表示，全省各级各类学校要以“创新人才培养模式，培养适应‘一带一路’发展战略和海南国际旅游岛建设所需人才”为突破口，进一步转变教育教学观念，深化教育教学领域各项改革。

在具体的实施方面，省教育厅要求，高等学校要结合学校办学定位以及海南区位、资源优势、产业特点，建设一批特色学科专业，并且努力创造条件，建立若干个全英文授课专业或硕博学位点，开设若干门双语授课或英文授课课程，努力打造学校品牌，提升学校的国际竞争力。中小学要加强跨文化理解课程和中国传统特色课程以及对外汉语教学课程建设，不断提高师生的国际化意识，适应对外交流需要。

（本报海口3月23日讯）

高中

海南中学与英国约维尔学院合办中英班，

海南华侨中学与美国托马斯杰弗逊高中合办中美合作实验班；与英国赫特福德中学合办中英合作实验班



制图/红胄

数说

教育 交流



2013年，我省设立“海南省政府国际学生奖学金”，每年资助50名国际学生到我省5所本科高校学习。

从2016年开始，每年资助名额增加到150人。



目前全省共有2300余名留学生在我省学习，其中学生成绩709人。

近些年我省每年都通过国家留学基金委选派20余人出国留学，2014年共完成国家公派留学人员32人、单位公派留学234人，每年全省派出自费留学人员约400人。

合作办学
当前我省中外合作办学项目涵盖了本科院校、高职专科学校、普通高中。

本科
三亚学院与丹麦尼尔斯布劳克哥本哈根商学院合作，酒店管理专业本科教育项目；海南大学与爱尔兰都柏林理工学院合作，会展经济与管理专业；海南热带海洋学院和奥地利IMC应用技术大学合办旅游管理专业。

高职
海南职业技术学院、海南经贸职业技术学院、琼台师范高等专科学校以及海口经济学院的专科专业，目前有高尔夫服务与管理、工商企业管理、营销与策划、会计、国际经济与贸易、人力资源管理、高尔夫场地管理、汽车检测与维修技术等中外合作办学专业项目。